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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і с т у п і н ь  дослідженості тематики дисертації.
Здійснення законодавчої діяльності всіх державних органів на основі і в 

рамках чинної Конституції є необхідною умовою побудови демократичної 
правної держави в будь-якій країні. Без дотримання цієі умови неможливі не 
тільки налагодження певного порядку у самій державі та реалізація функцій 
держави перед суспільством, але й забезпечення поваги до особистих свобод, 
дотримання прав людини. Це зумовлює важливе наукове і практичне значення 
теми, дослідження якої на матеріалах внутрішньо суперечливих і динамічних 
систем федеративних держав Латинської Америки набуває додаткової акту­
альності.

У дисертації основна увага зосереджена на більш відомому для її автора 
правничому досвіді латиноамериканських федерацій —  Республіки Арген- 
тіни, Федеративної республіки Бразілії, Республіки Венесуели і Сполучених 
Штатів Мексіки. Ці держави разом охоплюють дві третини території і насе­
лення Латинської Америки. В них через їхній федеративний устрій конститу­
ційне регулювання законодавчої діяльності має більш чітко виражені ознаки 
системності і практичної доцільності, оскільки стосується питання забезпе­
чення внутрішньополітичної стабільності, боротьби з місцевим партикуля­
ризмом і політичним регіоналізмом. Науковий розгляд цих конституційних 
питань виходить за межі власне Латинської Америки і набуває певного 
практичного значення для всіх нових незалежних держав (в тому числі 
України), які на шляху свого державно-правчого розвитку зустрічаються з 
аналогічними проблемами.

Всі чотири названі федерації Латинської Америки що розглядаються, мають 
загальні типологічні ознаки: вони —  президентські республіки з “жорсткою” 
системою розподілу аіад; вони —  складні держави, що базуються на єдиній 
концепції федералізму і однаковому механізмі ії реалізації; вони —  держави, 
що грунтуються на вихідних засадах демократичного конституціоналізму, 
верховенства писаних конституцій, обмеженого урядування як  засобу гаран­
тування громадянських прав.

Федерації Латинської Америки дуже схожі і в доктрині конституційного 
права, яка суттєво впливає на формування конституційних засад законодав­
ства. Незважаючи на численні запозичення з теорії і практики конституцій­
ного будівництва СШ А (інститут президентської влади, механізм стримань і 
противаг, двопалатний конгрес та ін.), доктрина конституційного права країн 
Латинської Америки тривалий час розвивалась як  маргінальна ланка іспан­
ської і португальської систем романо-германського права. В ній відзначаються 
сильні впливи позитивістськоі юриспруденції, а в період між світовими 
війнами — нормативістської теорії Ганса Кельзена.
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Ці подібності не означають, однак, якоїсь тотожності зазначених держав у 
питаннях організації і проведення їх законодавчої діяльності за допомогою і 
в межах чинних в них Конституцій. Конституційне регулювання законодавчої 
діяльності в цих державах на рівні її основ має як загальні, так і національно- 
специфічні риси, порівняльне дослідження яких здатне виявити загально­
прийняту в цих державах конституційну практику, домінуючі в ній тенденції.

В українській і колишній радянській правничій літературі досліджувана тема 
ще не була предметом окремого наукового розгляду. Роботи Г.В.Александ- 
ренка, В.С.Чиркіна, А.Г.Орлова, О.О.Тихонова, С.В.Рябова, А.Ф.Ш ульгов- 
ської, Л.М .Ентіна торкались лише окремих порівняльних аспектів латино­
американського федералізму, політичних систем, політичних режимів. А у 
працях О.А.Жидкова, М.М.Разумовича, А.І.Калініна, П .Н .Галанзи розгля­
далися питання політико-правового розвитку окремих латиноамериканських 
федерацій без відповідного порівняльного аналізу.

У цій роботі основна увага акцентується на порівняльному дослідженні 
власне конституційно-правного підгрунтя, чинних конституційних основ 
організації і здійснення законодавчої діяльності в латиноамериканських феде­
раціях.

Мета і основні завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження 
є порівняльний аналіз нормативного регулювання законодавчої діяльності у 
латиноамериканських федераціях як на рівні їх Конституцій, так і в аспекті 
фактичних політичних умов і тенденцій його реалізації, його доктринального 
конституційно-правчого забезпечення; виявлення в цьому регулюванні за­
гальних домінуючих тенденцій і специфічних рис. На цій основі —  розгляд 
деяких загальних положень латиноамериканського конституціоналізму.

У дисертації зосереджено увагу на виконанні наступних завдань:
—  дослідженні федеральних Конституцій як установчих актів і основных 

законів прямої дії федерацій;
—  аналізу федеральних Конституцій як матеріальної основи законодавства 

федерацій;
—  розгляду дії федеральних Контитуцій щодо імплементації на території 

федерацій норм загального міжнародного права і міжнародного договору як 
джерела національного права.

Методологічні та науково-теоретичні основи дисертації. При вивченні ма- 
териалів і проведенні дослідження автор керувався методологією порівняль­
ного правознавства. У процесі праці над темою використовувались також 
формально-юридичний, історичний та інші методи дослідження.

У роботі використані загальнотеоретичні та спеціальні праці українських та 
радянських дослідників, присвячені проблемам конституціоналізму, міжна-
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родного права, розвитку латиноамериканських політичних режимів і сис­
тем Г.В.Александренка, В.Г.Буткевича, В.Н. Денисова, П .Ф .М артиненка, 
В.М.Кампа, М.О.Нуделя, В.С.Чиркіна, А.Г.Орлова, О.О. Тихонова, Е.А. Т и­
хоновой,С.В.Рябова, Л.М.Ентіна, В.О.Туманова та інших. Суттєве значення 
для розроблення окремих положень дослідження мали праці західних вче­
них Г.Аззаріті, М.Батталіні, Ж.Бюрдо, Ж.Веделя, П.Девольве, М.Дюверже, 
М.Каппелеті, Г.Кельзена, КЛевенш тсйна, а також латиноамериканських 
конституціоналістів І.Бургоа, К.Віямонте, К.А.І'арсія, Х.М .Гарсія Лагуардія, 
Х.Карпісо, М. де ла Мадрід, Р. де Піна, К.Сепульведа, Р.Тамайо та інших.

У дисертації широко викорастано конституційне законодавство латиноа­
мериканських федерацій, їх міжнародно-договірна практика, законодавство і 
практика деяких інших держав.

Теоретичне і практичне значення дисертації. Положення і висновки дисер­
тації дають можливість, з одного боку, глибше зрозуміти особливості кон­
ституційної організації законодавчої діяльності держав Латинської Америки, 
з другого, використати ці знання і досвід як в підтриманні і розвитку міжна­
родних стосунків з цими державами, так і для з ’ясування можливостей 
використання їх досвіду в удосконаленні конституційних основ законодавчої 
діяльності в Україні.

Зокрема,можна виділити такі сфери застосування результатів дисертації :
—  науково-дослідну (у процесі подальшого вивчення політико-гіравного 

розвитку регіону Латинської Америки);
—  правотворчу (удосконалення законодавчої системи України в процесі 

формування демократичної правної держави);
—  правозастосовчу (у процесі діяльності Міністерства Закордонних справ, 

інших органів зовнішних стосунків України);
—  навчальну (у процесі викладання нормативних курсів “ Порівняльне 

конституційне право”, “Порівняльне адміністративне право” ; спецкурсів 
“Політичні системи Латинської Америки”, “Правничі системи сучасності” , у 
процесі підготовки та навчання кадрів юристів, працивників дипломатичних 
служб);

—  інформаційно-аналітичну (у роботі закладів, пов'язаних з вивченням 
процесів, що відбуваються у Латинській Америці).

ступінь юридичної “пов’язаності” великих держав Латинської Америки у 
здійсненні їх законодавчих і міжнародно-договірних функцій з нормами 
чинних у них Конституцій, виявлений процес конституційного впливу на ці 
функції, розкрита внутрішня суперечність і логічна незавершеність цього 
процесу в умовах латиноамериканських федерацій.

В дисертації вперше в Україні досліджена
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До наукового обігу вводиться комплекс констуційних і законодавчих актів 
великих латиноамериканських держав, їх дипломатичних документів, аналі- 

. зується практика судової охорони конституційності і законності.

Наукові положення і висновки дисертації, що виносяться на захист. На 
захист виносяться такі наукові положення і висновки дисертації:

—  прийняття в латиноамериканських країнах федеральної конституції без­
посередньо суверенним народом як акта установчої влади, виносить її за межі 
поточного законодавства протиставляє цьому законодавству як  джерело фун­
даментальних норм прямої дії, що юридично визначають його зміст і форму;

— дія федеральної конституції як матеріальної основи законодавства спри­
чинює пряму конституційну детермінацію основних прав і свобод громадян, 
їх основних обов’язків, основних напрямків державної політики, а також зміст 
загальних принципів права;

—  дія федеральної конституції як формальноі основи законодавства спри­
чинює пряму конституційну детермінацію розмежування законодавчих пов­
новажень в федеральних державах, встановлення порядку прийняття н а­
йбільш важливих законодавчих актів; прийняття власне закону повсюдно є 
виключним повноваженням парламенту (конгресу), але зростання нормот- 
ворчих повноважень президентської адміністрації є домінуючою тенденцією;

—  федеральні конституції прямо (Аргентіна, Мексіка) чи непрямо (Вене­
суела, Бразілія) вказують на міжнародний договір як на одне із джерел 
національного права, але повсюдно рішення питань конституційності міжна­
родних договорів —  повноваження не суду, а законодавчого органу —  конг­
ресу.

Апробація, публікація та впровадження результатів дисертації. Дисертація 
обговорювалась на засіданні кафедри порівняльного правознавства Інституту 
міжнародних відносин Киівського університету ім.Тараса Ш евченка. ї ї  основ­
ні положення були викладені в двох депонованих рукописах та в виступах на 
наукових конференціях.

Особистим внеском дисертанта у розроблення наукових результатів, що 
виносяться на захист є,у  першу чергу,здійснення аналізу ряду конституційних 
і законодавчих актів латиноамериканських федеративних держав та узагаль­
нення результатів наукових досліджень представників української, колишньої 
радянської, західносвропейської та латиноамериканської правної доктрини.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів 
і заключения. Загальний обсяг роботи —  155 стор.
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З М І С Т  Р О  Б О Т И

У вступі обгрунтовується актуальність і ступінь дослідженості теми дисер­
тації, формулюється її мета і завдання, визначаються методологічні основи, 
наукова новизна, теоретична і практична значимість дисертації, наводяться 
відомості про апробацію, публікацію та впровадження її результатів

Перший р о з д і л  —  “Конституція —  юридична основа законодавства у 
латиноамериканських федераціях” —  присвячено визначенню місця і зна­
чення Конституції в законодавчих системах Аргентіни, Бразілії, Венесуели і 
Мексіки.

Насамперед аналізується юридична природа федеральних конституцій як 
актів установчої влади, що в цих країнах здійснюється безпосередньо народом. 
Чинні Конституції підтверджують історичний факт досягнення національної 
незалежності краін і визначають їх як  федеративні держави, суверенитет в 
яких належить федерації в цілому. У феномені латиноамериканського феде­
ралізму ми маємо не “союзну державу” в європейському розумінні, а лише 
політичну децентралізацію держави. Члени латиноамериканських федерацій 
(“штати”, “провінції”) не є юридично “державами” , вони —  “території” з 
правами політичної автономії.

Правна доктрина і практика латиноамериканських федерацій, підкрес­
люючи винятковий характер Конституції,оперує двома концепціями: концеп­
цією констатуючої (установчої) влади і концепцією конституйованої (уста­
новленої) влади. Прийняття Конституції с прерогативою саме констатуючої 
влади, яка реалізується безпосередньо народом. За словами Президента М ек­
сіки, народ є “єдиним і виключним носієм констатуючої функції, яку він 
реалізує з метою иолітико-правного оформлення національного співтоварист­
ва у вигляді держави, встановлення її структури, регулювання організації і 
функціонування її поблічних влад”. З досягненням цієї мети констатуюча 
функція вичерпус себе. Навпаки, “публічні влади, таким чином встановлені, 
наділяються повноваженнями у відповідності з основоположними політич­
ними рішеннями, прийнятими констатуючою владою і закріпленими у формі 
Конституції” .

Повноваження констатуючої влади розглядаються як такі, що є необме­
женими, оскільки не існує жодної норми позитивного права, яка регламен­
тувала б ЇЇ організацію і діяльність. Ця влада цілком вільна у визначенні 
конституційної організації держави. На відміну від констатуючої влади,функ­
ції і повноваження конституйованих влад (законодавчої, виконавчої і судової) 
є юридично обмеженими, оскільки межі іх реалізації встановлені у Консти­
туції.



8

Всі чинні федеральні Конституції Латинської Америки мають нормативну 
природу і пряму дію. Підкреслюється, що пряма дія федеральних Конституцій 
не зводиться лише до питання про пряме використання її норм у право- 
застосовчій судовій діяльності. Зведення проблеми до цього положення є 
характерним для англоамериканської практики, яка традиційно сприймає 
право переважно як засіб вирішення соціальних конфліктів. Такий підхід, 
будучи невиправданим для розуміння сутності права в цілому, не виправданий 
і тоді, коли переноситься на інтерпретацію Конституції. Безперечно, що у 
будь-якій Конституції, у тому числі і в Конституціях латиноамериканських 
федерацій, с чимало нормативних положень, спрямованих не на виріш ення 
можливих конфліктів, охорони прав і т.ін., а пов’язаних з проблемами зовсім 
іншого плану, наприклад, з вирішенням організаційних питань державних 
інститутів.

Отже, критерієм ефективності дії федеральних Конституцій в Латинській 
Америці є не стільки масштаби беспосереднього використання її норм у 
правозастосовчій діяльності судових ор ганів (хоч цей фактор неможливо 
скидати з рахунку), скільки реальна відповідність всіх чинних елементів 
законодавства цих держав конституційним нормам. Всі федеральні К он­
ституції, які втілюють установчу зладу народу, закріплюються в цілому як 
нормативні акти прямої дії. Федеральним Конституціям мають відповідати 
всі юридичні джерела права латиноамериканських федерацій. Н ині існуючі в 
цих державах система джерел права в основі сформувались під визначальним 
впливом правничих традицій колишніх метрополій (Іспанії, Португалії) —  
представників романо-германського кодифікованого права, яке бере свій 
початок у римському праві.

У законодавчих системах латиноамериканських федерацій діє принцип, 
конституційного верховенства, згідно з яким всі нормативні акти, незалежно 
від їх зовнішньої форми, в яких відображається об'єктивне право цих держав, 
мають відповідати чинній Конституції. У цих державах, таким чином, К он­
ституція винесена за рамки поточної нормотворчої діяльності їх органів —  
законодавства, у широкому розумінні слова, протиставлена цьому законодав­
ству і служить масштабом його юридичної оцінки. Відображаючи цей стан 
речей, всі федеральні Конституції закріплюють вимогу конституційності за­
конодавчої діяльності, згідно з якою, всі законодавчі акти, в широкому 
розумінні слова, незалежно від того, хто їх приймає, мають відповідати 
Конституції.

Цей аспект конституційної практики латиноамериканських федерацій має 
своїм наслідком визнання необхідності встановлення відповідного контролю 
за дотриманням конституційності законодавчих актів з метою “охорони К он­
ституції” ,забезпечення її верховенства у системі джерел національного права. 
Досвід підказує, що запровадження судового конституційного контролю тісно
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пов’язане з прийнятою концепцією парламенту. Якщо визнається його вер­
ховенство в державі, то виключається можливість утворення позапарламен­
тського органу, який здійснював конституційну юрисдикцію щодо законо­
давства і тим самим контролював би законодавчу діяльність самого парла­
менту. І, навпаки, якщо становище парламенту в державі обмежується систе­
мою розподілу влад, як один із засобів цього обмеження використовується 
також судовий конституційний контроль. У латиноамериканських федераціях 
прийнята “жорстка” система розподілу влад. Верховенство Конституції у 
праві федерацій підкреслюється ( з більшою чи меншою досконалістю) вста­
новленням гарантій конституційності законодавчих актів. В Аргентіні, Бразі- 
лії і Мексіці перевірку конституційності законодавчих актів, у тому числі і 
власне законів, здійснюють всі суди, починаючи з нижчих і кінчаючи най­
вищими. У Венесуелі перевірку конституційності власне законів здійснює 
виключно Верховний суд Венесуели. Конституційна юрисдикція в латино­
американських федераціях здійснюється у формі двох специфічних моделей: 
мексіканської “ампаро” і бразильської “мандате де сегуранса” .

Таким чином, Конституції латиноамериканських федерацій, які безпосе­
редньо спираються на суверенітет народу і як акти його установчої влади, 
виведені за рамки поточного законодавства, містять в собі фундаментальні 
норми права, тобто цілком певний і найбільш авторитетний масштаб пове­
дінки, звернений до суб’єктів законодавчоі діяльності у державі. Законодав­
ство в широкому сенсі слова здійснюється у діяльності конкретного держав­
ного органу і конкретизується у певному документі —  юридичному нор­
мативному акті. Законодавчий акт — це, та ким чином, правотворче рішення, 
що має законодавчу природу. Об’єктивні витоки законодавства у нормотвор- 
чості латиноамериканських федерацій виявляються суб’єктивно, через правну 
по літику держави, основи якої закріпляються у федеральній Конституції. 
Оскільки, як відомо, нормотворчість існує у двох основних формах —  зако­
нодавства і практики —  її зв’язок з федеральною Конституцією у латиноа­
мериканських державах має суттєву відмінність. П рактика,як форма творення 
права,в федеральних Конституціях свого самостійного відображення не має і 
на конституційному рівні наче б і не існує. Домінуючою формою нормотвор- 
чості у Конституціях латиноамериканських федерацій виступає саме законо­
давство.

Отже, взаємозв’язок Конституції і нормотворчості у лати ноамериканських 
федераціях виступає як взаємозв’язок Конституцій і законодавчої діяльності 
цих держав. При цьому законодавство, як об’єкт конституційної дії, у цих 
краінах в їх Конституціях текстуально сприймається в ш ирокому сенсі цього 
слова відповідно до відомого широко на Заході розуміння закону у мате­
ріальному сенсі поняття закону Lato sensu, який включає і підзаконні нор­
мативні акти,в тому числі ратифіковані договори. У своій регулятивній
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дії щодо законодавства в такому широкому розумінні Конституції латино­
американських федерацій, по-перше, охоплюють не всі, а лиш е найбільш 
важливі для федерації питання законодавства; по-друге, розбірно діють на 
законодавство у сфері внутрідержавного права і у сфері міжнародного до­
говору.

У другому рпзпілі —  “ Конституційна детермінація законодавства латино­
американських федерацій” розкривається дія федеральних Конституцій як 
матеріальної і формальної основи законодавства федерацій. Значення феде­
ральних Конституцій як матеріальної основи законодавства латиноамери­
канських федерацій виявляється в конституційній детермінації матеріального 
змісту норм права федерацій, незалежно від того, в яких конкретно законо­
давчих актах вони виражаються і закріплюються. У федеральних Конституціях 
знаходимо вихідні положення, які визначають матеріальні норми різних 
галузей права федерацій. Така конституційна детермінація визначає юридичні 
можливості,нормативні межі змісту матеріального права і в процесі поточного 
законодавства, в тому числі у розробленні і прийнятті законодавчих актів. В 
такому порядку конституційно визначається заборона рабства, рівність гро­
мадян перед законом, принципи власності у межах національної території, 
принципи взаємності в економічних стосунках з іноземними державами, 
принципи комерційної та банківсько-фінансової діяльності, норми і прин­
ципи, що втілюють державну політику в інших сферах.

До числа конституційних принципів матеріального права в латиноамери­
канських федераціях тісно приєднується велика група конституційних норм 
про права і свободи індивідів (громадян, чужинців), іх об’єднань. Як і в США, 
у латиноамериканських федераціях основні права і свободи громадян винесені 
за межі поточного законодавства і як “конституційні” протисташіені йому. 
Поточне законодавство будь-якого рівня має не тільки враховувати конститу­
ційні права як юридичний факт, але й дотримуватись його, уникаючи ф ор­
мулювань і положень, які привели б до обмежень чи ліквідації конституційно 
гарантованої особистої свободи. Такі конституційні норми про громадянські 
права і свободи у латиноамериканських федераціях розглядаються як катего­
рія “верховного права” країни. їх мають обов’язково поважать і дотриму­
ватися у законодавчій діяльності як федеральних органів (федерального Конг­
ресу, Президента), так і органів штатів (провінцій) та місцевого самовряду­
вання. Проте судовий захист верховенства таких конституційних прав не у 
всіх федераціях є ефективним.

Поряд і на доповнення до детермінуючої дії федеральних Конституцій 
орієнтаційний вплив на норми матеріального права латиноамериканських 
федерацій вчиняють основні принципи права, які офіційно не закріплені у
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тексті Конституції, а виводяться із цього тексту шляхом його судової інтер­
претації.

Так, на основі конституційного принципу рівності всіх громадян перед 
законом, практична юриспруденція федерацій сформулювала ряд “основних 
принципів права” : рівності перед судом, рівності перед оподаткуванням, 
рівності перед державною службою і, навіть, рівності у сфері муніципальних 
повинностей. За своїм становищем у правничій системі федерацій “основні 
принципи права” прирівнюються до конституційних норм, хоч і не тотожні 
з ними.

Таким чином, федеральні Конституції в Латинській Америці прямо і без­
посередньо закріплюють норми матеріального права, які в якості норм “вер­
ховного права” визначають істотні елементи матеріального змісту не тільки 
чинних норм різних галузей права латиноамериканських федерацій, але й усієі 
сукупності законопроектам  робіт, іх законодавства всіх рівнів.

Поясненню цього феномену допомагає, на нашу думку, відома гіпотеза 
про те, що конституція —  це джерело не тільки конституційного права, але 
й інших галузей права. Отже, юридичне верховенство Конституції висту­
пає вже не тільки як принцип співставлення конституційних і інших прав- 
них норм, але й як вимога щодо законодавця, наділеного, значною свободою 
дії.

Федеральні Конституції як формальна основа законодавства латиноамери­
канських федерацій розмежовують законодавчі повноваження між органами 
цих держав, встановлюють порядок (процедуру) прийняття найбільш важ­
ливих законодавчих актів, насамперед м асн е  законів. Відступ від таких 
процедурних (процесуальних) конституційних норм веде до визнання не- 
консти туційності прийнятих законодавчих актів. Цю функцію федеральні 
Конституції здійснують по-різному .щодо федеральної системи і щодо розпо­
ділу влади.

У латиноамериканській федеральній системі основні законодавчі повно­
важення зосереджуються у руках самої федерації. Ш тати (провінції) наділені 
у сфері законодавства виключно делегованими правами. Коло таких деле­
гованих повноважень у всіх федераціях має тенденцію до звуження. Від­
повідно до федеральних Конституцій, прийняття власне закону в усіх феде­
раціях є виключною прерогативою законодавчої влади і здійснюється націо­
нальним парламентом (конгресом). В деяких з Конституцій категорично 
забороняється делегувати ці повноваження виконавчій владі (Венесуела). 
Разом з тим, як свідчить практика, повсюдно в латиноамерикансысих феде­
раціях чітко простежується те нденція до визнання можливості делегувати 
законодавчі повноваження голові виконавчої влади —  Президенту Респуб­
ліки. Ця тенденція поряд з такими традиційними засобами впливу Президента 
Республіки на законодавчий процес, як його право вето і законодавчої
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ініціативи, сприяють перетворенню голови виконавчої влади фактично в 
центральну фігуру законодавчого процесу латиноамериканських федерацій. 
Федеральні Конституції, крім того, передбачають здійснення Президентом 
Республіки законодавчих функцій в умовах “надзвичайного стану” . Однак, 
не дивлячись на ці негативні сторони конституційної практики, закон, як 
провідна форма законодавства латиноамериканських федерацій і виключ­
на прерогатива законодавчої влади, залишається основним джерелом права 
федерацій.

Певну роль у здійсненні законодавства в латиноамериканських федераціях 
має і судова влада. Конституційне регулювання статусу зазначеної влади 
допомагає цієї ролі. Суд наділений правом конституційного контролю. К о­
ристуючись цим правом, Верховний суд федерації під приводом невідповід­
ності федеральній Ко нституції може оголосити недійсним будь-який акт 
федеральних законодавчої чи виконавчої атади, органів влади і врядування 
суб’єктів федерації.

Практика здійснення федеральними судами конституційного контролю в 
Мексіці та Бразілії має свої особливості. У Мексіці запроваджений інститут 
“ампаро” (наказ про захист). Інститут, подібний мексіканському “ампаро” , 
існує і в бразильському праві у формі “мандато де сегуранса” . Федеральні 
суди, в компетенцію яких входить розгляд справ у зв’язку з “ампаро” і 
“мандато де сегуранса” , спираючись на відповідні конституційні норми, 
значно розширюють їх зміст шляхом тлумачення. Оцінюючи становище 
Верховного суду у системі найвищих органів федерації, можна відзначити, що 
в Аргентіні, Бразілії і Мексіці він є більш незалежним від виконавачої і 
законодавчої влади, ніж у Венесуелі, де судова влада традиційно слабша, ніж 
виконавча і законодавча.

Правне становище суб’єктів федерації в Аргентіні, Бразілії, Венесуелі і 
Мексіці, система іх державних органів визначаються, з одного боку, феде­
ральними Конституціями, з іншого Конституціями штатів (провінцій). Самі 
штати і провінції мають свій адміністративно-територіальний поділ з відпо­
відними органами місцевого врядування і самоврядування. У латиноаме­
риканських федераціях простежується тенденція до встановлення в іх К он­
ституціях дуже детального переліку умов, яким штати (провінції) мають 
відповідати для того, щоб збереїти свій статус “політичної одиниці” . В 
розвитку взаємовідносин штатів (провінцій)і муніципалітетів явно просте­
жується тенденція до посилення позицій муніципалітетів.

Органами законодавчої влади провінцій (штатів) виступають іх представ­
ницькі органи —  легіслатури. їх законодавчі повноваження зводяться, го­
ловним чином, до прийняття законів і рішень місцевого значення- В системі 
органів влади провінцій (штатів). Виняткове місце займає глава виконавчої 
влади —  губернатор, підпорядкований безпосередньо центру. Конституційна
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регламентація законодавчої діяльності органів влади провінцій (штатів) обме­
жується виключно сферою іх повноважень. Нормотворча діяльність муніци­
пальних влад є обмеженою і виключно локальною.

Останній (третій) р о з д і л  —  “Федеральні Конституції і законодавча імпле­
ментація міжнародних договорів” —  присвячено розгляду дії федеральних 
Конституцій щодо законодавчих форм внутрідержавної імплементації норм 
міжнародних договорів федерацій та інших норм міжнародного права.

Насамперед,розглядається зміст внутрідержавної імплементації норм між­
народного права і її законодавчі форми в латиноамериканських федераціях. 
Більшість латиноамериканських дослідників розглядає міжнародний договір 
як одне з джерел внутрішнього права, тобто як закон в ш ирокому (матеріаль­
ному) розумінні. Конституційне законодавство латиноамерика нських феде­
рацій недвозначно підтверджує цю думку. У зв’язку з конституційним ви­
знанням міжнародного договору як джерела внутрідержавного федерального 
права постає в рамках нашого дисертаційного дослідження питання: що 
означає для права федерацій імплементація норм міжнародного права в їх 
внутрідержавну сферу? Яка роль федеративних конституцій в процесі такої 
імплементації?

У міжнародно-правній літературі існують різні підходи до визначення по­
няття “імплементації” . На нашу думку, безперечним є те, що імплементація 
включає весь процес здійснення норм міжнародного права, у тому числі і 
законодавчі засоби, за допомогою яких ці норми реалізуються у внутрідер­
жавних стосунках. При чому норми міжнародного права реалізуються не 
тільки у правних стосунках, але й у сфері правотворчості. Це, насамперед, ті 
правні норми, які встановлюють заборони загального характеру, виконання 
яких можливо,як правило, в ході додаткової правотворчості. Крім того, сюди 
відносяться зобов’язуючі і уповноважуючі міжнародні норми, спрямовані на 
визначення правового статусу фізичних і юридичних осіб, норми, пов’язані 
зі здійсненням деяких прав і свобод особи, таких як  недоторканість житла, 
права таємниці листування, тощо. Суть цієі правничоі проблеми полягає в 
тому, що з у гад ан н ям  державами міжнародних договорів, фіксуючих певну 
сукупність юридичних норм, виникає два види різнопорядкових правних 
стосунків: з одного боку, правні відносини між суб’єктами міжнародного 
договору з приводу обумовлених у ньому прав і обов’язків, з іншого — правні 
стосунки між відповідними органами держав — участників з приводу внутрі­
державної, в тому числі і законодавчої,імплементації взятих міжнародних 
зобов’язань. Друга категорія стосунків регулюється нормами національного 
права. Договір у данному випадку виступає лише як юридичний факт, що 
викликає необхідність внутрідержавної правотворчості. Це питання вирішує 
сама держава на основі свого суверенітету.
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Необхідно підкреслити, що до цього часу в міжнародно —  правній доктрині 
і законодавчій практиці країн Латинської Америки не склалась єдина класи­
фікація способів і форм внутрідержавної законодавчої імплентації норм між­
народного права. Найбільш поширеними їх визначеннями є трансформація, 
рецепція, інкорпорація, відсилка і ін. Будучи прибічником того, що внурідер- 
жавна законодавча імплементація норм міжнародного права має три основні 

. способи: відсилку, інкорпорацію і. адаптацію, належить відзначити і деякі 
.інші, наприклад, рецепцію і ратифікацію. Отже, латиноамериканські федера­
ції, в рамках своєі внутрішньої компетенції, вживають необхідні заходи для 
приведення в дію своіх міжнародних зобов’язань у сфері внутрідержавних 
відносин. Ці заходи, як і їх законодавчі форми, обираються в рамках і на основі 
федеральних Конституцій.

Значення федеральних Конституцій у здійсненні внутрідержавної імпле­
ментації норм міжнародного права важко переоцінити. Маючи найвищу 
юридичну силу, федеральні Конституції надають нормам, що опосередкову­
ють зовнішні стосунки латиноамериканських федерацій, якість надійних 
політико-правних гарантій.

Існує поширена думка, що можливость імплементації норм міжнародного 
права залежить головним чином від формальної позиції держави щодо спів­
відношення міжнародного і внутрідержавного права. І, як відомо, існують дві 
основні концепції з цього приводу: моністична і дуалістична. Латиноаме­
риканська міжнародно-правна доктрина традиційно тяжіє до монізму на 
основі міжнародного права. Аналізуючи цю доктрину і відповідну практику, 
дисертант дійшов висновку, що в латиноамериканських федераціях сього­
дні нема підстав говорити про примат міжнародного права. В них мова 
скоріше йде про необхідність імплементації обов’язкових для держави норм 
міжнародного права. При чому мається на увазі така імплементація, яка 
відповідає федеральній Конституції і проводиться у відповідності з нею і на 
її виконання.

Отже, по суті, мова йде про рівність двох систем права —  національного і 
міжнародного —  і верховенство федеральної Конституції у сфері національ­
ного права. Ось чому у сучасній латиноамериканській доктрині публічного 
права зростає значення концепції “модернізованого монізму” , що визнає 
“поміркований” примат міжнародного права. Федеральна Конституція діє як 
верховний закон федерації і відносно закону, і відносно міжнародного дого­
вору. Підзаконність міжнародних договорів у сучасних країнах Латинської 
Америки не викликає ніяких сумнівів. Міжнародний договір займає в ієрар­
хічній структурі джерел права цих країн більш високе становище, ніж прості 
закони.Однак,зростання кількості міжурядових угод у “спрощеній ф орм і” у 
практиці латиноамериканських федерацій висуває нові проблеми щодо гаран­
тій їх конституційності.
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В заключній частині дисертації формулюються основні висновки дослід­
ження: ;

—  будучи актами установчої влади, постійними і “ж орсткими” за процеду­
рою перегляду, федеральні Конституції Аргентіни, Бразілії, Венесуели і М ек- 
сіки винесені за сферу поточного законодавства;

—  законодавчі системи латиноамериканських федерацій базуються на ро­
зумінні закону в матеріальному сенсі і тому, крім власне законів, містить в 
собі підзаконні нормативні акти, в тому числі ратифіковані міжнародні дого­
вори федерацій;

—  дія принципу юридичного верховенства Конституцій латиноамерикан­
ських федерацій гарантована запровадженням судового конституційного кон­
тролю американського зразка, з окремими відмінностями у М ексіці (інститут 
“хуісіо де ампаро” ) і у Бразілії (інститут “мандато де сегуранса”);

—  спираючись на принцип свого верховенства у праві федерацій, феде ­
ральні Конституції юридично детермінують законодавство федерацій, діючи 
при цьому у двох якостях: 1) матеріальної нормативної основи законодавства, 
визначаючи основний зміст матеріальних норм законодавчих акиів безвід­
носно до їх юридичної норми; 2) формальної нормативної основи законодав­
ства, визначаючи форму законодавчих актів, межі законодавчих повноважень, 
порядок прийняття важливійших з цих актів;

—  здійснюючи роль матеріальної основи законодавства, федеральні К он­
ституції закріплюють загальнодемократичні принципи права і політики феде­
ральних держав, фундаментальні права і свободи громадян, до яких приєдну­
ються і “основні принципи права” , сформовані судовою владою;

—  здійснюючи роль формальної основи законодавства, федеральні К он­
ституції закріплюють розмежування законодавчих повноважень між федера­
цією і її членами —  провінціями (штатами) при збереженні повновладдя 
федерації і між законодавчою і виконавчою владами самої федерації, “терпля­
чи” певні деформації у напрямку фактичного розширення повноважень Пре­
зидента Республіки;

—  федеральні Конституції виконують головну роль і щодо законодавчої 
імплементації міжнародних договорів федерацій і інших форм міжнародного 
права.

Основні положення дисертації викладені у таких працях:
1. Конституционная детерминация содержания и формы права латиноа­

мериканских федераций. — 2,0 д.а. — Депонована в Державній науково-тех- 
нічній бібліотеці України. (№ 21502151 від 1 листопада 1993р.)

2. Конституционная детерминация нормативно-правовых актов местного и 
регионального самоуправления и участие латиноамериканских федераций в 
международных договорах. —  1,2 д.а. — Депонована в Державній науково- 
технічній бібліотеці України (№  21502151 від 1 листопада 1993 р.)
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